

让古字画“活”起来

——记者探访第七批焦作市非遗项目孙氏装裱技艺

本报记者 王玮莹

中国人将大半的情绪给了字画。因而，流传千百年的古字画若能在今日“活”起来，必是今人与古人对话的最好桥梁。这时，我们就会接触到一个普通却略带神秘感的职业——古字画修复师。

在焦作市博物馆主展厅，33岁的张雁娜正通过展柜观察一件乾隆年间的老分单，这是她花了两个多星期时间修复完成的。她不是书法家，也不是画家，也不是文物专家，她只是一名让一幅古字画“活”起来的修复师。

今年3月，张雁娜以孙氏装裱技艺第四代传承人的身份，来到市博物馆修复工作室。到目前为止，她已修复了6件馆藏文物。而在此之前，她的婆婆孙艳琳、孙氏装裱技艺第三代传承人已在焦作市博物馆修了12年的古字画。

“这个活儿真让人战战兢兢，如果一幅保存了几百年的字画毁在了我手里，那心里真不是滋味。所以，修补时啥都不要管，只专注在画上。光这一份地契，我就弄了十几天。它太薄了，太脆了，不敢水洗，得先用两张纸夹住它，再小心翼翼地喷水，将它‘焖’起来，最后再用专用的镊子一点点除去里面的病害。这个活儿可比当裁缝难多了，当裁缝，错个针脚顶多衣服难看些。可我不敢错，一旦错了，那可真是罪过。”跟着婆婆学了5年的技艺，张雁娜早已明白了肩上的责任。

2000多年前，我国就有了古字画装裱修复技艺。如果画家被称作“灵魂画手”，那么负责古字画装裱修复的匠人也可称作“画手的灵魂”。

11月5日，记者走进孙氏装裱技艺传承工作室，孙艳琳、张雁娜向记者演示了这项传统技艺。

洗画心。画心向上，用热的纯净水洗。若有霉斑，水温要在75摄氏度以上。字画上下铺两层皮纸，利用软软的毛巾轻轻地、

反反复复地“擀”，直至逼出画中的脏水。

托画心。按尺寸，找一张至少存放了10年的净皮纸附于画上，这样的纸不会腐蚀画心。然后喷水，用排刷刷浆。浆水要不稀不稠，太稠，装裱出来的字画会硬；太稀，装裱出来的字画就会起泡。

婆媳二人配合默契，屏气凝神，一丝不苟，即便摆在她们面前的是一幅仿旧的字画。

最麻烦的是修补。用墨、赭石、藤黄等颜料，配比一张与古字画颜色相近的纸张，画心向下进行修补。之后，将首次修补的字画贴于墙面晾干。晾干以后要再修复，画面有凸起的就轻轻地剔平，有动物粪便等有害的要再处理，中间有折痕的还要贴条、刷浆水处理，颜色要由淡及浓，反复修补。

孙艳琳说：“这个过程极其磨人，不能着急，它关系着修复的成败。”

最绝的是，婆媳俩竟用白酒灼烧画面。这难道不会将画烧毁吗？酒当然是调制好的酒。这时，她们找来一些湿水的旧报纸，将颜色暗淡的画面围起来，倒入白酒，打火，一股淡蓝的火焰燃烧起来。

神奇的一幕出现了！原本暗淡的画面开始变亮，整幅画的层次感更强了，这可是孙氏装裱技艺的绝活儿。

孙艳琳介绍，修补一幅字画至少有20道工序。

孙艳琳今年63岁，很小的时候就跟着父亲孙树格学习技艺。而在河南的字画装裱修复界，孙树格可谓大名鼎鼎。孙树格师从开封“景古山房”掌门人景少卿，与后来的河南省“揭裱名师”王曰谦为同门师兄。孙树格在上世纪四五十年代，是全国八大装裱书画名斋之首。

上世纪70年代末，孙树格被焦作工艺美术厂特聘为装裱师，孙艳琳随父来到焦作工作。在焦作，孙树格赢得了“开封有王曰谦装裱名师，焦作有孙树格装裱名师”的美誉。而孙艳琳经过刻苦学习，技术越发精湛。由她装裱的古字画已流传到了日本、朝鲜、新加坡、美国等地。

近日，孙氏装裱技艺被列为第七批焦作市非遗项目名录。消息传来，孙艳琳、张雁娜婆媳俩高兴不已。这意味着，孙氏装裱技艺将在她们的手中继续发扬光大，孙氏装裱技艺的传承路还将有下一个百年。



图① 孙艳琳(左)正在指导张雁娜(右)修复一幅字画。
图② 孙氏装裱技艺绝活——白酒灼心。
图③ 张雁娜用镊子去除画上的脏污。
图④ 张雁娜演示托画心技艺。
本报记者 翟鹏程 摄

非遗故事

(上接A01版)对百年奋斗历史最好的致敬，是书写新的奋斗历史。前进道路上，我们深知中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。全党同志要牢牢掌握新时代新征程党的中心任务，务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，求真务实、真抓实干，团结带领亿万人民以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标，以行百里者半九十的清醒不懈推进中华民族伟大复兴。

用新的伟大奋斗创造新的伟业，让我们坚定战略自信。拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。新时代的伟大实践深刻表明，正是因为确立了习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，党才有力解决了影响党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的突出矛盾和问题，从根本上确保实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。“两个确

立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素，是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，深刻领悟在新征程上必须坚持新时代党的创新理论和战略布局、战略举措不动摇，坚定战略自信，保持战略清醒，增强信心斗志，以思想的力量激励奋进的力量，以理论的主动把握历史的主动，为实现党的二十大提出的目标任务而团结奋斗。

用新的伟大奋斗创造新的伟业，让我们发扬斗争精神。敢于斗争是我们党的鲜明品格。我们党依靠斗争创造历史，更要依靠斗争赢得未来。新征程上，我们面临的风险考验只会越来越复杂，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的，将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程。我们要深刻领悟党中央关于国内外形势的分析研判，深刻把握我国发展面临的机遇和挑战，增强忧患意识、强化底线思维，做好应对各种复杂局面的思想准备和工作准备。要发扬

斗争精神，坚定斗争意志，增强志气、骨气、底气，不信邪、不怕鬼、不怕压，知难而进、迎难而上，骨头要硬，敢于出击，敢战能胜。要把握大势大局，统筹发展和安全，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，提升见微知著的能力，准确识变、科学应变、主动求变，增强斗争本领，牢牢掌握斗争主动权，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

用新的伟大奋斗创造新的伟业，让我们勇于担当作为。大道至简，实干为要。社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。基本实现现代化要靠实干，全面建成社会主义现代化强国要靠实干，实现中华民族伟大复兴要靠实干。只有真抓实干才能攻坚克难，只有实干才能梦想成真。中国式现代化是一项伟大而艰巨的事业。惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显光荣。新征程上，我们要锚定既定奋斗目标，发扬“敢教日月换新天”的奋斗精神，事不避难、义不逃责，敢于担当、善于作为，在机遇面前主动出击，在困难面前迎难而

上，在风险面前积极应对，集中精力做好我们自己的事情。要坚持人民至上、站稳人民立场，想人民之所想，行人民之所嘱，着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题，只要是人民群众欢迎的事，再难也要干到底。

现在，我们已实现第一个百年奋斗目标，正意气风发向第二个百年奋斗目标进军。征途漫漫，惟有奋斗。我们通过奋斗，披荆斩棘，走过了万水千山。我们还要继续奋斗，勇往直前，创造更加灿烂的辉煌。新的赶考之路上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以昂扬的精神状态、务实的工作作风全面贯彻落实党的二十大精神，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，我们就一定能谱写新的时代华章、创造新的历史伟业。

蓝图鼓舞人心，号角催人奋进。让我们向着新的奋斗目标，出发！
(新华社北京11月4日电)

我市启动重污染天气橙色预警

本报讯(记者韦冰)11月7日，记者从市污染防治攻坚战了解到，预计11月7日至11日，我市空气质量状况将出现重度污染过程。按照《焦作市重污染天气应急预案》规定，经市污染防治攻坚战办研究决定，自11月7日24时起，启动我市重污染天气橙色预警(Ⅱ级响应)。

根据要求，我市各工业企业要严格按照要求采取相应的差异化减排措施，矿山、砂石料厂等停止露天作业，施工工地停止土石方作业，工业企业园区和工业园区内禁止使用不达标非道路移动机械和柴油货车。除城市运行保障车辆和执行任务特种车辆外，城市主城区、县(市)城区内禁止重型和中型柴油货车、低速载货汽车和拖拉机通行。在保证重污染天气应对工作和重大活动、疫情防控等公务用车的前提下，行政事业单位一般公务用车停驶30%。

同时，全市范围内严禁露天焚烧农作物秸秆及各类垃圾等，禁止燃放烟花爆竹，严禁室外喷涂、粉刷、切割、护坡喷浆、地铺贴及其砂浆拌合等作业。为保护公众健康，儿童、老人和呼吸系统等心脑血管疾病患者等易感人群应尽量留在室内，一般人群减少户外运动和室外作业时间，如确需外出，建议采取防护措施；公众尽量采用绿色方式出行。

牢记“六不”原则

高档收藏品，虚假承诺短期内会大幅增值且公司会高价代售或回购，诱骗老年人高价购买；有些犯罪分子合并“连环套”，先以高价拍卖为诱饵，吸引老年人到公司面谈后再推销劣质工艺品，实施“骗中骗”。

“养生保健”骗局
犯罪分子以免费体检、领取奖品为诱饵，吸引老年人参加“健康讲座”“专家义诊”等活动，以“祖传秘方”“特供专供”为噱头，虚构或夸大产品功效，诱骗老年人购买“药品”“保健品”和“理疗仪器”。

“关爱帮扶”骗局
犯罪分子以“关爱老年人”和“帮扶特殊群体”为旗号行骗，有的组织旅游参观活动，通过诱导、捆绑销售或变相收取会员费等方式行骗；有的冒充燃气、自来水公司员工或社区、医护人员，以上门检修管线、检测核酸为由入户行骗；有的利用老年人的善心和同情心，通过虚假宣传“慈善活动”“公益项目”进行非法集资。

老人安，则家庭安；家庭安，则社会安。针对犯罪嫌疑人的作案手法和特征，市处非办提醒广大老年朋友们，要理性，不要侥幸；要稳健，不要冒险；要警惕，不要盲目。

面对各类养老诈骗骗术，老年朋友们一定要保持清醒的头脑，牢记以下“六不”原则：

- 1. “不留名”
不随意填写调查问卷、不点击陌生链接、不对陌生人谈及真实个人信息和家庭情况，包括姓名、年

龄、电话、住址、银行账户、家庭成员等。

2. “不接听”
谨慎接听陌生号码和境外来电，如果接到自称是银行保险、购物网站要求根据提示进行转账汇款的话，不要随意接听、冲动转账，可以询问子女或直接拨打110报警。

3. “不参加”
不随意根据传单、电视广告指引参加线下“养生讲座”“健康体检”“拍卖换购”“抽奖兑换”“旅游参观”等可疑活动。

4. “不动心”
不相信“保本高息”“高价拍卖”等投资承诺，不参加“0元购”“全额返利”等购物活动，切忌“捡漏”“占便宜”心态，摒弃“托关系”“走后门”风气，守好自己的“钱袋子”。

5. “不付款”
不要轻易付款转账，在作出任何款项支付决策之前都要“三思而后行”，一定要告知配偶、子女并听取他们的意见。

6. “不拖延”
在发现被骗后一定要及时拨打110报警电话或向相关部门反映，不要等待、拖延，以防延误公安机关侦查抓捕和追赃挽损的黄金时间。

本报记者 杜玲 整理

沁阳西万村 75名烈士请进陵园

本报讯(记者王玮莹)最近，沁阳市西万镇西万村干了一件让老百姓拍手叫好的事情：该村将革命烈士田时风及其妻子、革命烈士卫特金的墓冢迁至该村烈士陵园。随后，该村还将把在抗日战争、解放战争中壮烈牺牲的74名烈士陆续请进烈士陵园。

西万村专门负责此事的郭海庆激动地告诉记者：“西万村是英雄的村庄，在抗日战争、解放战争时期，涌现出了许多革命英雄。以前，革命烈士的遗骸由家属自行安葬，比较分散。有的革命烈士墓冢长期无人管理，被荒草掩盖。为了告慰英烈，也为了能够更好地教育后人，深度发掘我们西万村的红色文化，西万村于2012年建设了烈士陵园，并开始发掘整理村里的红色革命故事。”

西万村专门负责整理红色革命故事的常占朝介绍，西万村是革命老区，早在1933年，西万村的田九便受北京大学来沁阳任教的共产党员李舜琴影响，参加了革命活动，并加入了党组织。田时风1934年在北京上学时，由朱瑞介绍加入中国共产党。1935年4月，西万村田时风、董晓冬由王毅介绍加入中国共产党。1936年春，田时风介绍西万村宋金瑞加入中国共产党，并建立了西万村第一个党支部。

在党组织的领导下，西万村的革命之火燎原不息。这里是太行第八军分区46团的诞生地。1947年8月14日，在西万村省级文物保护单位、田氏宗祠门前的一棵600多年的槐树下，闻名遐迩的沁阳东进支队召开了誓师大会。随后，3156名沁阳民兵、民工从这里出发，抬担架、挑运炮弹，配合晋冀鲁豫野战军太岳兵团强渡黄河、挺进豫西。

田时风是其中的佼佼者。1913年9月，他出生在西万村的一个农民家庭。1937年抗日战争全面爆发后，受时任中共北方局军委书记、新乡八路军办事处主任朱瑞委派，回沁阳开展抗日斗争。不久，他便在沁阳发展一支有200多名队员的沁阳中华民族解放先锋队。从1937年10月至1939年10月，田时风先后9次为八路军输送新兵1000多人，被朱瑞誉为“太行山下民众的领袖”。

1939年5月至6月，侵华日军在沁阳与山西交界处集结重兵，意欲打开太行山南侧的晋豫通道，摧毁我晋豫根据地。为粉碎日军阴谋，我党派田时风与驻扎在常平、济源、五龙口等处的国民革命军第40军黄书勋旅取得了联系。在我党团结抗战一致对外政策的感召下，该旅数千官兵与我抗日游击队合力抗敌，奋力拒敌于太行山南麓。

田时风曾参加百团大战。在烽火连天的抗战岁月里，多才多艺的田时风在战斗之余，还创作了以京剧曲调谱词的破路炸桥歌，并在百团大战胜利后，在安阳任村召开的祝捷大会上亲自登台演唱。1943年12月，田时风去山西阳城柿河参加由刘少奇、刘伯承、邓小平主持召开的军事会议。会议期间，日寇发动了冬季大扫荡，田时风紧急赶回组织军民反扫荡，途中遭遇敌伪袭击，不幸中弹牺牲，年仅30岁。田时风牺牲后，刘伯承、邓小平决定追认田时风为烈士。

常占朝介绍：“田时风的弟弟田长风也是一名英勇的老红军。西万村还出了宁忠福，他是全国战斗英雄，曾是第一届全国人大代表。他们都是我们西万村的骄傲。”

田时风是其中的佼佼者。1913年9月，他出生在西万村的一个农民家庭。1937年抗日战争全面爆发后，受时任中共北方局军委书记、新乡八路军办事处主任朱瑞委派，回沁阳开展抗日斗争。不久，他便在沁阳发展一支有200多名队员的沁阳中华民族解放先锋队。从1937年10月至1939年10月，田时风先后9次为八路军输送新兵1000多人，被朱瑞誉为“太行山下民众的领袖”。

中国人寿财险焦作中心支公司在“助企纾困”中“成人达己”

本报讯 今年以来，中国人寿财险焦作中心支公司秉持“成人达己”的企业文化理念，结合行业属性，把自身发展放到经济发展最需要的领域，积极落实各项支持稳定经济大盘政策，加大服务实体经济力度，助力企业摆脱困境、恢复发展。1~10月，公司已累计为辖内40家企业提供财产风险保障超11.25亿元，为170家公司提供安全生产责任险保障9.36亿元。

积极服务小微企业复工复产。高度重视小微企业金融服务工作，参加了市信用办组织的助力小微企业复工复产“信易保”计划，以最优惠费率设计“信易保”承保方案，并全面涵盖小微企业的企业财产保险。今年4月份，该公司率先与市工信局签订了“专精特新”中小微企业保险金融服务方案，根据协议入驻焦作市智慧金服网站“专精特新”保险服务专区，成为焦作市政府官网及各局委官方网站关联金融产品介绍的两家保险公司之一。此外，该公司与广发银行进行对接，推动落实采用抵押保单形式贷款等优惠政策，为企业解决融资难题提供了更多渠道。

倾情支持疫情防控工作开展。公司联合当地医险项目

红色怀川

主动让利帮助客户渡过难关。针对疫情导致的营运车辆停驶、小微企业无法正常营业等特殊情形，公司主动联系客户，快速为其办理停驶、复驶相关手续，并对在疫情期间的商业险脱保的车辆给予继续享受无赔款优待政策。同时，该公司还为全市近40家小微企业提供保险期间免费延长服务的保障方案，立足长远帮助企业渡过难关，实现合作共赢。

下一步，中国人寿财险焦作中心支公司将继续发挥好保险的经济“减震器”和社会“稳定器”作用，将服务实体经济、稳住经济大盘作为公司经营出发点和落脚点，为企业提供更多更优质的风险保障，协力巩固经济恢复向好的基础，为全市经济稳定健康发展贡献力量。(张君钰)

支持稳住经济大盘 焦作银行保险业助企纾困在行动

河南孟州农村商业银行股份有限公司聚金分理处公告

经中国银行保险监督管理委员会焦作监管分局核准，以下金融机构终止营业，现予以公告：

终止营业机构名称：河南孟州农村商业银行股份有限公司聚金分理处
终止营业日期：2022年11月8日
终止营业机构住所：河南省孟州市西河阳大街与会昌南路交口
机构编码：B1112U341080024